

В ногу со временем

Быть учителем - его истинное призвание. Благородный, всегда подтянутый, с зарядом богатой духовности, Владимир Иванович Лукашов старается передать эти качества своим ученикам. Как-то зашла к нему на урок литературы в десятый класс. Изучали творчество А.Н. Островского. Шла непринужденная беседа учителя с учениками о пьесе «Бесприданница». Это был разговор о жизни, о ее нравственных началах, о проявлении бездушия, хищничества, эгоизма, о любви. Умело перебрасывается мостик в настоящее, скажем, как искренне проявляются лучшие человеческие чувства сегодня, насколько они бескорыстны. Учащиеся увлечены. Планка их зрелости устанавливается выше, и нравственности тоже.

А потом Владимир Иванович идет со своими питомцами в театр. Смотрят спектакль «Лес» по пьесе А.Н. Островского.

Прекрасная игра актеров увлекает ребят. Им ведь предстоит написать рецензию на спектакль. И снова на пьедестал поднимаются нравственные устои. Писатель обнажает грубость, ханжество, жадность, бессердечность. Устами актера Герта Несчастливцев бросает в зрительный зал слова: «Вы всю жизнь толкуете о благе общества, о любви к человечеству. А что вы сделали? Кого накормили? Кого утешили?»

- Как блестяще читает монолог актер! О чем задумаются наши дети? - спрашивает меня Владимир Иванович.

Сколько их было и еще будет, нравственных вкладов учителя в воспитание!

Ему исполнилось пятьдесят лет. Большой жизненный путь позади, и какой богатый.

Многодетная семья, в которой шестеро ребятишек, где порядочность, достоинство человека, трудолюбие ценились больше всего.

Мечта была одна и на всю жизнь: стать учителем литературы.

И он стал им, окончив Таганрогский пединститут. На его пути было немало прекрасных педагогов, среди них Ю.Т. Недоречко, та-

лантливая и требовательная.

Потом была служба в армии в Закавказье.

И вот уже двадцать семь лет работает учителем русского языка и литературы в школе №10. Здесь он встретил талантливых педагогов, у которых было чему поучиться, и удивительно уважительное отношение к учителю со стороны администрации школы. Работать можно было только хорошо.

И он старался, его добросовестности, казалось, не было предела. Ему доверили школу. Он становится завучем. Свое многолетнее наследство на этом посту в любимой школе Владимиру Ивановичу передала Р.Г. Затковецкая. И вот уже более двадцати лет он держит верный курс корабля, бережет традиции школы, развивает учебное мастерство учителей. Да, в нем не ошиблись.

- Я очень люблю свою школу, никогда бы не поменял на другую, - сказал как-то Владимир Иванович.

Кажется, он слился с ней воедино. Побольше бы таких педагогов, истинно заслуженных и вовремя замеченных.

Так и идет он по педагогической стезе. Менялось время, иными становились его требования. Но Владимир Иванович умел их почувствовать: как изменилась молодежь, ее взгляды, ее ценности, отношение к жизненным и нравственным устоям.

Но что бы ни менялось, а образование и воспитание человека всегда должны оставаться в центре внимания общества.

Вот и сейчас идет в школе работа над новыми методами обучения. В.И. Лукашов написал пособие по обучению русскому языку в старших классах. Идти надо в ногу со временем - таков девиз педагога.

Его увлеченность работой стала наследственной. Вместе с мужем трудится Людмила Ивановна Лукашова, учитель начальных классов, отличник народного просвещения. А две их дочери тоже пошли по той же педагогической дороге. Учительницей хочет быть и внучка Саша. Только это будет в далеком году XXI века. Как тогда будут жить люди?

Но одно ясно: лучшие человеческие чувства будут всегда в цене. В.И. Лукашов всегда будет открывать своим воспитанникам дорогу чести и искренности. Счастливого вам пути, Владимир Иванович, в следующем полувеке!

М. БУЛАТОВА.

Ветеран педагогического труда.